

## 英國今正式加入 CPTPP 料長遠經濟按年增 820 億元

2024/12/15 自由時報

〔財經頻道 / 綜合報導〕英國今 ( 15 日 ) 起正式加入《跨太平洋夥伴全面進步協定》( CPTPP )，成為第 12 個成員國，也是 CPTPP 首個歐洲國家。

綜合媒體報導，CPTPP 的前身為 2002 年亞太經濟合作會議

( APEC ) 成員倡議的「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」( TPP )，

目的是為了促進亞太區貿易自由化，2017 年美國退出後，TPP 成員國重新擬定共識，隔年在日本的主導下，正式成立 CPTPP。

英國政府於 2023 年 7 月申請加入 CPTPP，並於今年 8 月底獲批加入 CPTPP，英國入會協定將於今年 12 月 15 日生效實施。

在 CPTPP 框架下，英國超過 99% 對其他 CPTPP 成員經濟體的既有出口貨品將符合免關稅資格。英國政府預料，CPTPP 長遠可為英國帶來每年 20 億英鎊 ( 約新台幣 820.49 億元 ) 的經濟增長，且有助降低關稅並推動英國貿易和創造機會，從而提高英國國民收入。

報導指出，在英國加入後，連同日本、智利、新加坡等，CPTPP 的成員國將橫跨 5 大洲、覆蓋近 6 億人口。目前 CPTPP 成員國有澳洲、汶萊、加拿大、智利、日本、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、秘魯、新加坡及越南、英國等 12 國。

## 英國成為 CPTPP 第 12 個成員國 脫歐後首要貿易協定

12 月 15 日，英國正式成為《全面進步跨太平洋夥伴關係協定》（CPTPP）的第 12 個成員國，該協定的成員國包括日本、澳大利亞和加拿大，英國希望在脫歐後加深與印太地區的聯繫並建立其全球貿易聯繫。

發表時間：15/12/2024 - 11:25 路透社



英國外交發展大臣戴維·拉米資料圖片 © 路透社圖片

英國去年宣布將加入 CPTPP，這是自英國脫歐後達成的最大貿易協定。加入該協定意味着英國將能夠適用 CPTPP 貿易規則，並從周日開始降低與現有 11 個成員國中的 8 個成員國：文萊、智利、日本、馬來西亞、新西蘭、秘魯、新加坡和越南的關稅。

CPTPP 將於 12 月 24 日在澳大利亞生效，並將在兩個成員國——加拿大和墨西哥批准後 60 天於其國內生效。該協定是英國與馬來西

亞和文萊簽署的首份自貿協定，雖然英國與其他國家簽署了協定，但 CPTPP 的條款更進一步，特別是在如何使用“原產地規則”條款方面給予公司選擇權。

CPTPP 沒有商品或服務的單一市場，因此不需要統一監管，這一點與歐盟不同，英國在 2020 年底脫離歐盟的貿易軌道。

英國政府估計，從長遠來看，CPTPP 每年的價值可能為 20 億英鎊，不到 GDP 的 0.1%。不過，該協定的戰略意義而非單純的經濟意義已經顯現，英國現在可以影響申請方中國和台灣是否加入 CPTPP。

該自貿協定源於美國奧巴馬政府支持的《跨太平洋夥伴關係協定》( TPP )，其部分目的是對抗中國在地區內日益增長的經濟主導地位。在繼任總統特朗普 ( Donald Trump ) 的領導下，美國於 2017 年退出，該協定以 CPTPP 的形式重生。